
 

 

 

 

Očekávaný vývoj české a německé ekonomiky 

Předstihové indikátory, které sestavuje ČSÚ, jsou v meziročním srovnání výrazně nižší. Po jarním propadu je to druhý 
nejvyšší pokles od začátku sledování. Obdobný vývoj naznačují i německé předstihové Indikátory. Důvodem je 
pandemie koronaviru a s ní související opatření. Nižší je i důvěra u podnikatelů. 

Celkový indikátor důvěry v ekonomiku, který sestavuje ČSÚ, se snížil. Jeho říjnová hodnota klesla o 4,5 bodu, na 
hodnotu 86,4, což bylo způsobeno zejména poklesem důvěry u spotřebitelů, která klesla o 11,6 bodu na nejnižší 
hodnotu za posledních 6 měsíců (86,0). Důvěra podnikatelů v následující vývoj se taktéž snížila (o 3,0 bodu na 86,5).1 

Důvěra podnikatelů v průmyslu se na rozdíl od ostatních odvětví meziměsíčně zvýšila. Indikátor důvěry vzrostl o 1,0 
bodu na hodnotu 91,5. Ve srovnání s minulým měsícem se v říjnu snížil, již čtvrtý měsíc v řadě, podíl podnikatelů 
hodnotících svou současnou celkovou poptávku jako nedostatečnou. Současně se potřetí v řadě snížil podíl 
podnikatelů očekávajících pro období příštích tří měsíců růst tempa výrobní činnosti. 

Nové průmyslové zakázky v tuzemském průmyslu vykázaly meziroční pokles o 9,8 % a klesaly tak již sedmý měsíc 
v řadě. Tuzemské zakázky poklesly o 6,6 % a zakázky ze zahraničí dokonce o 11,1 %. Oproti předchozím dvěma měsícům 
byl tentokrát celkový pokles výraznější, nicméně nedosahoval dvouciferných hodnot, jak tomu bylo na jaře letošního 
roku. 

Říjnové výsledky průzkumu nálady naznačují, že poslední čtvrtletí roku bude z pohledu výsledků ekonomiky velmi 
slabé. Zvlášť zasažené budou služby. Analytik společnosti Akcenta Miroslav Novák vidí vývoj služeb obdobně negativně, 
nicméně nevylučuje značně rozdílný vývoj v sektoru služeb a průmyslu. „Pokud se podaří udržet zpracovatelský 
průmysl v chodu a nedojde k zastavení produkce jako na jaře, tak lze v závěrečných měsících letošního roku očekávat 
pokračující duální vývoj české ekonomiky – relativně solidní situace v průmyslu oproti dále se zhoršující situaci 
v sektoru služeb,“ uvedl. Nicméně dodává, že další pokles souhrnného ekonomického sentimentu v listopadu je 
nevyhnutelný. Pro úplnost uveďme, že ČNB v srpnové prognóze letos čeká pokles ekonomiky o 8,2 procenta, 
Ministerstvo financí ve své predikci ze září odhaduje celkový pokles HDP pro rok 2020 na 6,6 %. 

Pokud se podíváme na podnikatelskou náladu v Německu, tak ta se v říjnu zhoršila. Důvodem jsou obavy firem 
z rostoucího počtu případů nákazy novým koronavirem, kvůli kterým jsou mnohem skeptičtější, co se dalšího výhledu 
týče. Vyplývá to ze zprávy institutu Ifo. Jeho index důvěry klesl na 92,7 ze zářijových 93,2 bodu. Pokles přišel po pěti 
měsících růstu.  

Z jednotlivých sektorů se nálada zlepšila ve zpracovatelském průmyslu. Ve službách, obchodu i stavebnictví klesla; 
z toho nejvýrazněji ve službách. Obdobně se ostatně předstihové indikátory vyvíjí i v ČR. Z dobrých německých 
(průmyslových) očekávání by ostatně mohl profitovat i tuzemský export (průmyslu). 

Institut Ifo v září odhadl, že ve třetím čtvrtletí německá ekonomika ve srovnání s předchozím kvartálem vzroste 
o 6,6 procenta. Ekonom Ifo Klaus Wohlrabe nyní dodal, že ve čtvrtém čtvrtletí by měl růst zpomalit na 2,1 procenta. 
Růst počtu nakažených ve Francii, Itálii a ve Španělsku navíc zasáhl německý vývoz, a to v důsledku reexportů, 
respektive subdodávek. To může mít negativní vliv i na tuzemský export (průmyslového zboží) do Německa. Podle 
Klause Wohlrabeho se v tuto chvíli daří jen automobilkám. Přední německé ekonomické instituty tento měsíc zhoršily 
odhad poklesu ekonomiky za celý letošní rok. Nově čekají pokles HDP o 5,4 procenta, v dubnu přitom čekaly propad 
o 4,2 procenta. 

Z výše uvedeného plyne, že rok 2020 skončí pro obě ekonomiky značným poklesem. Zároveň všechny současné 
ekonomické predikce jsou zatíženy značnou nejistotou, na kterou jsme u makroekonomických predikcí nebývali 
zvyklí, a sice vývojem pandemie. 

Zdroj: ČSÚ, ČNB, www.patria.cz, www.lidovky.cz. MPO 

                                                           
1 Průzkum se uskutečnil od 1. do 19. října. Vzhledem k tomu, jak dynamicky se situace v posledních dnech vyvíjí, promítla se aktuálně platná 
opatření do odpovědí pouze částečně, upozornili statistici. 
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Z DOMOVA 

Česká ekonomika letos klesne o osm 
procent, odhaduje bankovní asociace 

Česká bankovní asociace (ČBA) v nové 
prognóze očekává na základě odhadů 
ekonomů českých bank, že hospodářství 
letos klesne kvůli dopadům šíření 
koronaviru v průměru o osm procent. 
Příští rok by pak mělo růst jen o dvě 
procenta kvůli dopadům posledních 
opatření proti nové vlně epidemie 
koronaviru. V červencové prognóze 
očekávala, že ekonomika letos klesne 
kvůli dopadům koronaviru v průměru 
o 7,5 procenta a příští rok poroste 
o 5,3 procenta. 
Asociace zároveň konstatovala, že na 
úroveň výkonu před krizí se česká 
ekonomika dostane pravděpodobně až 
v roce 2023, tedy téměř o rok později, než 
předpokládala v létě.  
Zdroj: ČTK 

Česko by zřejmě i nadále mělo mít jednu 
z nejnižších nezaměstnaností v EU 

Nejistoty ohledně odhadovaného vývoje 
jsou podle České bankovní asociace 
neobvykle velké. Důvodem je především 
nejasný vývoj kolem šíření koronaviru, 
tedy jak odolají obory nejvíc závislé na 
sociálním kontaktu nebo jaká bude reakce 
vlády. 
Česko by nicméně podle odhadů mělo 
zůstat zemí s jednou z nejnižších 
nezaměstnaností v EU. „Příznivě se 
projevuje souběh podpůrných programů 
vlády a ochoty zaměstnanců obětovat 
mzdový vývoj ve prospěch zachování 
pracovních míst. I tak máme 
pravděpodobně před sebou nárůst 
nezaměstnanosti v důsledku výrazně 
slabšího růstového výhledu pro rok 2021,“ 
uvedl hlavní ekonom J&T Banky Petr 
Sklenář. 
Ekonomický analytik ČBA Miroslav 
Zámečník upozornil, že vláda zřejmě bude 
příští rok kvůli volbám trh práce udržovat 
na aktuální úrovni. „Snaha udržet 
zaměstnanost na současných pozicích 
bude značná, což u některých ekonomů 
vyvolává kritiku, že trh zmrazujeme. 
Přitom máme 300 tisíc neobsazených 
pozic. Dostáváme se do situace 
strukturálního nesouladu na trhu práce,“ 
upozornil.  

Zdroj: ČTK 

V provozu zůstalo 43 procent 
gastropodniků, ostatní jsou zavřené 

Po dvou týdnech od uzavření prostor 
restaurací či kaváren, které nyní mohou 
fungovat pouze prostřednictvím 
výdejových okének, zůstalo oproti 
polovině září v provozu zhruba 43 procent 
podniků. Zatímco u stále fungujících 
provozoven tržby klesly zhruba o pětinu až 
čtvrtinu, celkový propad tržeb v oboru činí 
až 70 procent. Vyplývá to z dat 
poskytovatele pokladních systémů 
společnosti Dotykačka. 
Podle Dotykačky tak mají gastropodniky 
provozující výdejní okénka slibnou šanci 
na záchranu před krachem. Jde především 
o restaurace, bistra a kavárny, které 
v současných podmínkách zvládají 
zachovat provoz nejsnáze. 
„Tržby těchto podniků skutečně nejsou 
o tolik nižší než v běžném režimu. 
Proměnila se ale skladba toho, co lidé 
nakupují,“ uvedl ředitel společnosti 
Dotykačka Petr Menclík. 
Současnou situaci tak podle Mencílka 
nejlépe zvládají podniky provozující 
kuchyň, naopak nejvíc postižené jsou 
bary, čistě pivní koncepty a kluby. U klubů 
zachovalo alespoň částečný provoz pouze 
pět procent podniků. 
Celkový propad gastro oboru je tak 
způsoben především úplným uzavřením 
více než poloviny provozů.  
Zdroj: www.lidovky.cz 

Více než čtvrtina firem na odložené 
splátky nemá 
Více než čtvrtina malých a středních firem 
nebude mít na splátky svých úvěrů peníze. 
V sobotu přitom končí šestiměsíční 
období odkladu splátek úvěrů. Vyplývá to 
ze zářijového průzkumu společnosti Lidya 
mezi 330 podnikateli. Vzhledem k tomu, 
že výzkum se uskutečnil ještě před 
zavedením aktuálních vládních opatření, 
lze čekat, že realita bude horší. 
Jednou z forem podpory firem 
i jednotlivců po jarní ekonomické 
odstávce kvůli koronaviru byla možnost 
odložit splátky úvěrů až o šest měsíců.  
Zatímco 57 procent respondentů o tom, 
jak dlužné splátky budou hradit ještě před 
koncem září nepřemýšlelo, pětina 
zvažovala získání další půjčky, kterou by 
dluh uhradila. Zajímavé je to, že sedm 
procent malých a středních podniků 
předpokládalo, že půjde splátky úvěrů 
dále odložit a plánuje o tento odklad 
požádat. 
Zdroj: www.lidovky.cz 

Pandemie u nás urychlila digitalizaci 
Ve využití moderních technologií 
se pojišťovny zpožďovaly za bankami. To 
se letos mění. Podle generálního ředitele 
Kooperativy Martina Diviše pandemie 
koronaviru urychlila digitalizaci 
pojišťovacího trhu tak jako nikdy předtím. 
"Dneska víme, že jsme schopni 
stoprocentně fungovat on-line," řekl 
v rozhovoru pro HN. 

Zdroj: www.ihned.cz 

ZE ZAHRANIČÍ 

Americké akcie výrazně oslabily 

Americké akcie ve středu kvůli nárůstu 
nakažených koronavirem výrazně oslabily, 
hlavní indexy odepsaly přes tři procenta. 
Index Dow Jones klesl na hodnoty z konce 
července. Náladu na trhu dále určují 
obavy investorů z vývoje amerických 
prezidentských voleb a fakt, že před nimi 
patrně nebude schválen balík pomoci 
americké ekonomice. 
Dow Jonesův index, který zahrnuje akcie 
třiceti předních amerických podniků, 
ztratil 3,43 procenta a uzavřel na 
26 519,95 bodu. Širší index S&P 500 klesl 
o 3,53 procenta na 3 271,03 bodu a index 
Nasdaq Composite, v němž je zastoupeno 
mnoho firem z odvětví vyspělých 
technologií, oslabil o 3,73 procenta na 
11 004,87 bodu. 
Výrazně oslabily také akcie hotelů, 
leteckých společností a dalších 
společností, které citlivě reagují na vývoj 
pandemie. 
Zdroj: www.e15.cz 

Ekonomika USA ve třetím čtvrtletí rostla 

Ekonomika Spojených států ve třetím 
čtvrtletí podle prvního rychlého odhadu 
vykázala rekordní vzestup, k němuž 
přispěla vládní koronavirová pomoc 
v objemu více než tří bilionů 
dolarů (70 bilionů Kč). Ta podpořila 
zejména výdaje spotřebitelů. Hrubý 
domácí produkt (HDP) se zvýšil 
mezičtvrtletně o 33,1 procenta, oznámilo 
americké ministerstvo obchodu v rychlém 
odhadu. 
Tempo růstu bylo v uplynulém čtvrtletí 
nejrychlejší minimálně od roku 1947, kdy 
vláda začala tyto údaje sledovat. Ve 
druhém čtvrtletí naopak ekonomika kvůli 
dopadům šíření koronaviru klesala 
rekordním (mezičtvrtletním) tempem, 
a sice o 31,4 procenta. 
Zdroj: www.patria.cz, www.fio.cz 

http://www.lidovky.cz/
http://www.lidovky.cz/
http://www.e15.cz/
https://www.patria.cz/kurzy/online/meny.html
https://www.patria.cz/ekonomika/ukazatel/hdp.html
https://www.patria.cz/ekonomika/ukazatel/hdp.html
http://www.patria.cz/
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HDP dle předběžného odhadu ve 3. čtvrtletí 2020 zmírnil svůj propad 

Podle předběžného odhadu klesl hrubý domácí produkt ve 3. čtvrtletí meziročně o 5,8 %, mezičtvrtletně vzrostl 

o 6,2 %. 

Tuzemská ekonomika ve třetím čtvrtletí zmírnila svůj propad, mezičtvrtletně došlo díky nízké srovnávací základně 

k jejímu růstu. Hrubý domácí produkt (HDP) očištěný o cenové vlivy a sezónnost2 byl ve 3. čtvrtletí podle předběžného 

odhadu o 5,8 % nižší než ve stejném čtvrtletí předchozího roku a v porovnání s předchozím čtvrtletím vzrostl o 6,2 %. 

Negativní meziroční vývoj HDP byl způsoben především poklesem tvorby kapitálu a nižší spotřebou domácností. 

K poklesu hrubé přidané hodnoty (HPH) došlo ve většině odvětví národního hospodářství. Negativní vliv na snížení HPH 

měl zejména vývoj v průmyslu a ve skupině odvětví obchodu, dopravy, ubytování a pohostinství. 

Zdroj: ČSÚ 

 

 

Obecná míra nezaměstnanosti v září vzrostla 

Míra zaměstnanosti 15–64letých (podíl zaměstnaných k populaci v této věkové skupině) očištěná od sezónních vlivů 

dosáhla v září 74,2 % a oproti září 2019 se snížila o 1,0 procentního bodu. Míra zaměstnanosti mužů po sezónním 

očištění činila 81,4 %, míra zaměstnanosti žen 66,7 %. Míra zaměstnanosti osob ve věku 15–29 let očištěná 

od sezónních vlivů činila 45,7 %, ve věku 30–49 let 86,8 % a ve skupině osob 50–64letých 76,6 %. 

Obecná míra nezaměstnanosti 15–64letých (podíl nezaměstnaných k ekonomicky aktivním, tj. součtu zaměstnaných 

a nezaměstnaných) očištěná od sezónních vlivů dosáhla v září letošního roku 2,8 % a meziročně se zvýšila 

o 0,7 procentního bodu. Míra nezaměstnanosti mužů očištěná od sezónních vlivů dosáhla 2,5 %, míra nezaměstnanosti 

žen 3,2 %. 

Míra ekonomické aktivity 15–64letých (podíl ekonomicky aktivních k populaci v této věkové skupině) očištěná od 

sezónních vlivů dosáhla 76,3 % a proti září 2019 se snížila o 0,5 procentního bodu. Po sezónním očištění míra 

ekonomické aktivity mužů (83,4 %) převyšovala míru ekonomické aktivity žen o 14,6 procentního bodu. 

Eurostat zveřejňuje metodicky shodnou měsíční míru nezaměstnanosti, ale za věkovou skupinu 15–74 let. Obecná míra 

nezaměstnanosti v září 2020 u 15–74letých v České republice činila také 2,8 %, přičemž údaje vycházejí z Výběrového 

šetření pracovních sil (VŠPS) za daný měsíc. 

Zdroj: ČSÚ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2 Všechny uváděné údaje jsou očištěny o sezónní vlivy a nestejný počet pracovních dní. 



 

TÝDENÍK EKONOMICKÝCH AKTUALIT 44. týden, 26. – 30. října 2020 4 

 

  Reálný HDP, sezónně očištěný (%)    Harmonizovaný CPI (mzr. změna v %)    Míra nezaměstnanosti (%)

  Mzdy (index, předchozí rok=100)    Průmyslová prod. (mzr. zm. v %, kal. oč.)    Stavební produkce (mzr. zm. v %, kal. oč.)

  Maloobchod (mzr. změna v %, kal. oč.)    Zahraniční obchod se zbožím (mzr. změna v %)

  Index PX    Nominální kurz CZK/EUR    Nominální kurz CZK/USD

Makroekonomická situace v ČR a EU27

Zdroje: Eurostat, ČSÚ, BCPP, ČNB, grafy MPO
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